P1 — Turma B de ME5330 — Segundo semestre de 2008

Considerando as tubulac¢des industriais, analise a afirmacéao a
seqguir.
B1 - Os tubos de acos inoxidaveis ferriticos pesam cerca de 5%

menos que os tubos de aco-carbono ou de acos de baixa liga.

(valor — 0,125)

Considerando a instalacao de bombeamento, na qual se tem

um unico diametro, analise as afirmacdes a sequir.

B2 — O item 5 € uma bomba e o item 6 € o motor elétrico e os dois
estao acoplados por um rotor. (valor — 0,125)

B3 — O item 1 (valvula gaveta) acrescenta mais perda de carga ao

sistema do que o item 11 (valvula globo reta sem guia). (valor

— 0,125)
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Um(a) estagiario(a) foi indicado para auxiliar no projeto de uma
instalacdo de bombeamento, cujo trecho esta representado na figura
da pagina 1. O engenheiro responsavel informou que a bomba
recalcaria 6leo combustivel e que deveria atender a curva do sistema,
ilustrada abaixo. Sabe-se que a vazao necessaria é de 600 m3/h, que
a carga manomeétrica para a mesma origina uma variacdo de pressao
entre a entrada e saida da bomba de 2,5 kgf/cm2 e que, para essa
instalacdo, estdo disponiveis trés tipos de bombas centrifugas: a
bomba A, cuja curva esta plotada no mesmo grafico da curva do
sistema; a bomba B, cujas caracteristicas para o rendimento maximo,
que é igual a 60%, sédo: vazdo de 300 m3/h que propicia uma carga
manomeétrica que origina uma variacdo de pressao entre a entrada e
saida da bomba de 1,25 kgf/cm2, a bomba C, que possui como
caracteristicas para o rendimento maximo uma vazao de 600 m3/h
que propicia uma carga manométrica que origina uma variacdo de
pressdo entre a entrada e saida da bomba de 2,95 kgf/cm2 e NPSH
requerido de 8,5 m.c.a. Com base no grafico e nessas informacgdes,

analise 0s proximos itens.
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B4 — A bomba C sO6 podera ser usada se o NPSH disponivel no

sistema for superior a 0,823 bar. (valor — 0,25)



B5 — A variacdo de rotacdo de uma bomba altera o seu ponto de

trabalho. (valor — 0,125)

A instalacdo de bombeamento recalca Qproj i, :55l de agua
S
(pé‘gua = 995,65%;uégua = 0,000788Pax s;pyapor = 4241,5Pa(abs)) a

pressao atmosférica local igual a 9,8 x 10%Pa.

¥PC = valvula de retengdo de fundo de pogo
¥G = valvula gaveta
¥R = valvula de retencdo horizontal NA “)
¥GR = valvula globo reta com quia max
{jf) = joelho fémea de 90° =
{en) = entrada normal

tubulacdes novas com rugosidade (K} igual a 0,08 mm
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antes da bomba, com didmetro interno de 200 mm
depois da bomba, com didmetro interno de 150 mm

NAml’n = nivel minimuo

NA max = hivel maximo
Z = 558m
LaB = 5,6 m 1

LdB =34 m

Em ab existem 6 niples com Leq = 0,01 m cada.
Em dB existem 9 niples e 6 unifes cada um
com Leq = 0,01 m
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Os demais dados ou estdao fornecidos na prépria figura, ou

devem ser obtidos nas tabelas da MIPEL. Pedem-se:

B6 — a pressdo absoluta na secdo de entrada da bomba quando a
mesma opera com uma vazao igual a vazdo de projeto

minima; (valor — 1,125)



B7 — a equacdo da CCl em funcdo da vazdo e dos coeficientes de

B8

perda de carga distribuida; (valor — 0,875)

— considerando a formula de Swamee e Jain
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determine a carga manométrica de projeto minima; (valor —
0,50)

0,125

Supondo que a vazao de trabalho é igual a 1,20 da vazao

desejada, pedem-se:

B9 — o NPSH disponivel; (valor — 0,75)

B10 — o calculo do consumo mensal em (M), especificando o
més

rendimento real do motor escolhido, supondo que a instalacéo
opera 16 horas por dia em um més de 30 dias e que o
rendimento da bomba no ponto de trabalho é igual a 75%.

(valor — 1,0)



